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ISTITUTO ISTRUZIONESUPERIORE 

POLO COMMERCIALE ARTISTICO GRAFICOMUSICALE 

“Luciano Bianciardi” 

 

 

VERBALE N.7 

 

(il presente verbale consta di 5 pagine) 

 

Oggi 20 giugno 2016 alle ore 17,30, nell’Aula magna dell’Istituto Bianciardi si è tenuto il Collegio 

dei docenti con il seguente o.d.g.: 

1. Approvazione verbale Collegio Docenti 13 maggio 2016 

2. Comunicazioni del DS 

3. Valutazione attività 2015-2016 

4. PAI e Piano di Gestione diversità 

5. SNV/CAF: presentazione/approvazione RAV di CAF 

6. Programmazione per UDA (corsi serali) 

7. PNSD 

8. PTTI 

9. Varie ed eventuali. 

 

Per i presenti e gli assenti si veda il foglio firme (ALL.1). 
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1. APPROVAZIONE VERBALECOLLEGIO DOCENTI 13 MAGGIO2016 

Non essendo pervenute richieste di integrazione, il Verbale n. 6 del 13 maggio 2016 è approvato 

all’unanimità con l’astensione della Prof.ssa L. De Luca. 

 

2. COMUNICAZIONI DS 

• Nuovo Dirigente Territoriale: si insedierà ufficialmente in data 21.06.2016 il prof. Giacomo 

D’Agostino 

• I docenti a t.d. devono comunicare all’Ufficio Personale la disponibilità (solo la disponibilità, 

non la non disponibilità) a fare gli scrutini e gli esami per il giudizio sospeso 

• Ringraziamento a tutto il personale impegnato nel concorso docenti e negli impegni di fine 

a.s. 

• Il Vicario ringrazia i docenti che si sono occupati degli Esami di qualifica IeFP, appena 

conclusi con risultati molto positivi, in particolare Donatella Leoni e Michele Ranieri 

 

3. VALUTAZIONE ATTIVITÀ 2015-2016 

Viene proiettata la sintesi della valutazione finale delle attività del P.O.F./P.T.O.F (ALL.2). 

Approvazione all’unanimità con l’astenzione delle Proff.sse Petrini e Rabagli. 

Si ricorda che la scuola ha presentato e pubblicato in data 15.01.2016 il Piano Triennale dell’Offerta 

Formativa, che prevede, appunto, una programmazione triennale. Il P.T.O.F., come previsto dall’art. 

1 comma 12 della L. 107/2015, può essere rivisto annualmente entro il mese di ottobre. 

Si ricorda che in base al P.T.O.F. verrà assegnato l’organico dell’autonomia. 

 

4. PAI E PIANO DI GESTIONE DIVERSITÀ 

Il PAI è un adempimento previsto per la fine dell’a.s. e si tratta di un documento che informa sui 

processi di apprendimento individualizzati e personalizzati, sulle metodologie e strategie adottate a 

garanzia del successo formativo degli studenti stranieri, DVA, DSA e altri BES. La prof.ssa 

Ramacciotti, in qualità di referente del Piano di gestione delle diversità/ Alunni stranieri/Diverse 

abilità-Rapporti con Enti per H, illustra i dati di sintesi relativi alla scuola, confrontando gli aa.ss. 

2014/2015 e 2015/2016 (ALL. 3 ). Viene poi presa visione del PAI, entrando nello specifico delle 
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varie parti (ALL. 4). Il DS approfitta per comunicare che il prossimo a.s. ci saranno molte iniziative di 

formazione rivolte ai docenti curricolari, soprattutto su autismo e DSA (fra queste si citano alcune 

iniziative a titolo di esempio, quali quella legata a musica e DSA). Si ricorda che il PAI è supportato 

dal Piano di Gestione delle Diversità (All 5). E’ in programma l’elaborazione di un portfolio dello 

studente, che ricostruisce la storia di questo e che verrà pubblicato sul sito della scuola. Viene presa 

visione dell’indice del Piano di Gestione delle Diversità, ricordando che rimane invariato l’impianto 

dello scorso a.s., ma sarà fatta anche una versione e-book. 

Dopo il Collegio docenti di oggi, i materiali presentati saranno pubblicati sul sito della scuola. 

Il PAI viene deliberato all’unanimità. 

 

5. SNV/CAF: PRESENTAZIONE/APPROVAZIONE RAV DI CAF 

SNV: 

Si ricorda che il PdM procede secondo le previsioni. 

CAF 

Vengono presentate: 

• Procedura e prossime scadenze 

• Punto della situazione sulla valutazione di Istituto 

• Relazione conclusiva, contenente in sintesi,per ciascun sottocriterio, Punti di forza, Aree da 

migliorare, Punteggio 

Viene presentato, anche con il supporto di slide di sintesi, il RAV, di cui viene richiesta 

l’approvazione da parte del Collegio. 

(ALL.6) 

 

6. PROGRAMMAZIONE PER UDA (CORSI SERALI) 

La prof.ssa Parisi, in qualità di Referente dell’Istruzione degli adulti del Liceo Artistico , specifica che 

la programmazione per UDA è stata completata. 

Viene presentata la programmazione del secondo periodo e del terzo  (ALL. 7 e 8). 

Il DS chiede se ci sono domande o osservazioni. 
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7. PNSD 

La prof.ssa Leoni, in qualità di Animatore Digitale, presenta le attività del PNSD, soffermandosi in 

particolare su: 

• Area dedicata nel sito 

• Creazione di soluzioni innovative 

• Formazione: Disegnare e accompagnare l’innovazione digitale, Soluzione per la didattica 

digitale integrata, Strategie per la didattica integrata 

• Dove andiamo: che cosa è stato fatto, prospettive, metodologie, obiettivi 

(ALL. 6) 

 

8. PTTI 

Il DS ricostruisce il percorso normativo e l’iter che hanno portato alla costituzione del PTTI. In data 

17.06.2016 è stato comunicato con la Delibera ANAC 430 che anche le scuole sono chiamate a 

fare il PTTI. Viene presa visione del documento, entrando nello specifico delle varie sezioni che lo 

compongono (ALL. 9). 

Viene chiesto se ci sono domande specifiche. 

Il DS sottolinea che del PTTI è responsabile il DS. Si approfitta per ribadire le responsabilità del DS 

previste dalla normativa, fra le quali quella relativa ai risultati, che richiede un controllo dello 

stesso DS sull’operato e sugli adempimenti del personale. Si ricorda che tutti i documenti ufficiali 

e le iniziative che hanno coinvolto la scuola, in particolare quelle che hanno rilevanza esterna 

(concorsi, iniziative, attività e collaborazioni di vario tipo) devono trovare agli Atti degli uffici 

amministrativi opportune autorizzazioni o comunicazioni come da circ. interna n. 141 del 

02.02.2016. 

 

9. VARIE ED EVENTUALI 

• Il DS ricorda che non ci sono più le graduatorie provinciali, ma gli ambiti, che sono 2 

(ambito nord e sud). Si sottolinea che la città di Grosseto è stata suddivisa nei due ambiti e 

che il Polo Bianciardi è nell’Ambito territoriale IX. Entro il 30.06.2016 dovremo formare 

delle reti: rete di ambito territoriale e rete di scopo, che prevede che tutte le scuole di un 

ambito si mettano in rete e condividano le attività, anche di carattere amministrativo.  

• Viene passata la parola ai 3 Coordinatori di plesso, per eventuali comunicazioni. I 

Coordinatori non hanno comunicazioni specifiche, ma approfittano per ringraziare il 
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personale che ha prestato la propria collaborazione 

 

Il DS informa, infine, che nella mattinata è stata ricevuta dal Direttore Generale Dr. D. 

Petruzzo; tra i vari argomenti affrontati si sono soffermati anche sulla figura del docente 

come dipendente si una P.A. con missione di istruzione, educazione e formazione, con 

doveri professionali ben precisi che non possono essere dimenticati in nome di opinioni 

personali e private. Il DS ricorda che questa è tra le prime informazioni che sono state 

fornite ai docenti nella fase di accoglienza e lo sarà anche all’inizio dell’a.s. prossimo. 

 

La seduta è sciolta alle 18.42. 

 

 

                                      

   Il Segretario                   Il Presidente 

David Baragiola                                                                                                           Daniela Giovannini 

 

 


